

**NIEDERSCHRIFT  
über die Sitzung  
des Gemeinderates**

**am Dienstag, 08.10.2019 um 18:00 Uhr**

**im Rathaus, Ratssaal**

**Am Magnusplatz 30, 48351 Everswinkel**

**zu der ordnungsgemäß eingeladen wurde**

**Anwesend:**

**Vorsitzender**

Seidel, Sebastian (Bürgermeister)

**Ratsmitglieder**

Brockhausen, Irmgard

Bücker, Norbert

Edelbrock, Jörg

Effing, Wolfgang

Folker, Dirk

Friedrich, Peter

Gerbermann, André

Gerwing, Karl-Heinz

Hamann, Wilfried Dr.

Klaverkamp, Ludger

Lemberg, Werner

Meier, Irene

Riggers, Peter

Röttgermann, Klaus

Rotthege, Bernhard

Schlüter, Burchard

Schmidt, Marc

Splettstößer, Birgit

Stelthove, Karl

Thiemann, Lars

Wellermann, Susanne

Wernery, Reimund

Wesbuer, Bernd

Wierbrügge, Magdalene

Winkler, Frank

### **Von der Verwaltung**

Nerkamp, Susanne (Dipl.-Kfr.)  
Peveling, Iris (Gemeindeamtsrätin)  
Reher, Norbert (Gemeindeverwaltungsrat)  
Rehfeld, Jörg (Gemeindeamtmann)

zugleich als Schriftführerin

**Es fehlte entschuldigt:**

### **Ratsmitglied**

Boekhoff, Jan

### **ÖFFENTLICHE SITZUNG:**

<b>Beginn</b>	<b>18:00 Uhr</b>
<b>Ende</b>	<b>18:35 Uhr</b>

### **NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG:**

<b>Beginn</b>	<b>18:35 Uhr</b>
<b>Ende</b>	<b>18:40 Uhr</b>

## TAGESORDNUNG

### A. ÖFFENTLICHE SITZUNG

		Nr. der Vorlage
<b>Einwohnerfragestunde</b>		-
<b>1.</b>	<b>Einführung und Verpflichtung des Ratsmitgliedes Werner Lemberg</b>	<b>064/2019</b>
<b>2.</b>	<b>Gemeinsame Ausschreibung der Auftragsbestandteile Teilendausbau Königskamp II und Bau der Hausanschlusschächte im Königskamp III in 2019</b>	<b>060/2019</b>
<b>3.</b>	<b>Förderantrag zum Bundesprogramm "Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur"</b>	<b>067/2019</b>
<b>4.</b>	<b>Bebauungsplan Nr. 15 "Vitusstraße" - 27. Änderung zur Bebauung des ehem. Spielplatzes Dr.-Pöllmann-Str. und angrenzender Flächen</b>	<b>066/2019</b>
<b>4.1.</b>	<b>Beschluss über das Verfahren zur 27. Änderung des Bebauungsplans Nr. 15 "Vitusstraße"</b>	<b>066/2019</b>
<b>4.2.</b>	<b>Beschluss über die Auslegung und Stellungnahme der Behörden und sonstigen Trägern</b>	<b>066/2019</b>
<b>5.</b>	<b>Änderung des Stellenplanes für das Jahr 2019</b>	<b>057/2019</b>
<b>6.</b>	<b>Bestellung eines stellvertretenden Vorsitzenden für den Schul-, Sport-, und Kulturausschuss</b>	<b>063/2019</b>
<b>7.</b>	<b>Umsetzung von Ausschüssen</b>	<b>062/2019</b>
<b>8.</b>	<b>Bericht der Verwaltung</b>	-
<b>Anfrage des Ratsmitgliedes Winkler</b>		-

### B. NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG

		Nr. der Vorlage
<b>1.</b>	<b>Bericht der Verwaltung</b>	-

## A. ÖFFENTLICHE SITZUNG

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister Seidel die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.

Bürgermeister Seidel führt aus, dass durch ein Versehen der Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen: „Resolution zur Ausrufung des Klimanotstandes“ nicht auf die Tagesordnung gesetzt wurde. Aus diesem Grund sollte zu Beginn der Sitzung über eine Erweiterung der Tagesordnung abgestimmt werden.

Nach einer Mail der Fraktion, die eine Abstimmung abgelehnt und den Tagesordnungspunkt als nicht eilbedürftig erklärt, wird der Antrag in der nächsten Sitzung des Gemeinderates beraten werden.

Bürgermeister Seidel verliest danach ein Zitat von der Homepage der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen und bringt über die Wortwahl, einer anderen demokratischen Partei autokratisches Vorgehen zu unterstellen, seine Erschütterung zum Ausdruck. Er appelliert an ein faires und demokratisches Miteinander.

### Einwohnerfragestunde

Es ergeben sich keine Anfragen.

#### 1. Einführung und Verpflichtung des Ratsmitgliedes Werner Lemberg Vorlage: 064/2019

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

Bürgermeister Seidel führt Herrn Lemberg in feierlicher Form als Ratsmitglied ein und verpflichtet ihn zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung der Aufgaben.

#### 2. Gemeinsame Ausschreibung der Auftragsbestandteile Teilendausbau Königskamp II und Bau der Hausanschlusschächte im Königskamp III in 2019 Vorlage: 060/2019

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

#### Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, eine gemeinsame Ausschreibung sowohl für den Bau der Hausanschlusschächte im Königskamp III als auch für den Teilendausbau im Königskamp II durchzuführen. Die für eine Ausschreibung noch fehlenden Finanzierungsmittel werden im Produkt 01.10.02 durch Mehreinzahlungen in der Gewerbesteuer bereitgestellt.

Abstimmung: 23 Ja-Stimmen  
3 Nein-Stimmen

**3. Förderantrag zum Bundesprogramm "Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur"**  
**Vorlage: 067/2019**

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

Ratsmitglied Winkler erkundigt sich, warum bei diesem Förderantrag die Vorgehensweise so kompliziert sei.

Dipl.-Kfr. Nerkamp führt aus, dass es sich bei den Fördergeldern um Bundesmittel handele und bislang Förderprogramme aus Landesmitteln finanziert worden seien. Deswegen sei der Aufwand höher.

Ratsmitglied Schmidt erkundigt sich nach der Dauer des Förderprogramms.

Dipl.-Kfr. Nerkamp erläutert die Zeitplanung. Danach seien die ersten Maßnahmen im Jahr 2020 geplant. Im Jahr 2022 sollen alle Maßnahmen umgesetzt sein.

**Beschluss:**

Der Rat der Gemeinde Everswinkel beschließt:

- Dem von der Verwaltung gestellten Antrag auf Teilnahme an dem Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ zuzustimmen.

- Die im Förderantrag geplanten Maßnahmen umzusetzen und die finanziellen Eigenanteile der Gemeinde von insgesamt 130.625 € für die Laufzeit der Maßnahmen bereit zu stellen.

- Eventuelle Mehrkosten, die sich aus den Sanierungsmaßnahmen ergeben, durch die Gemeinde Everswinkel zu tragen.

**Abstimmung:** einstimmig

**4. Bebauungsplan Nr. 15 "Vitusstraße" - 27. Änderung zur Bebauung des ehem. Spielplatzes Dr.-Pöllmann-Str. und angrenzender Flächen**  
**Vorlage: 066/2019**

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

Ratsmitglied Dr. Hamann trägt für die SPD-Fraktion vor, dass trotz des demographischen Wandels, der aktuellen Rentendebatten und einer drohenden Altersarmut im aktuellen Fall keine Festlegung auf einen Mindestanteil von 30 % für öffentlich geförderten Wohnraum erfolgt sei. Insoweit lassen die Planungen eine soziale Komponente vermissen.

Ratsmitglied Folker führt aus, eine prozentuale Festlegung auf 30 % für öffentlich geförderten Wohnraum sei im vorliegenden Verfahren aus seiner Sicht nicht realisierbar.

Ratsmitglied Friedrich trägt vor, die zur Verfügung stehende Fläche sei für einen Mindestanteil von 30 % für öffentlich geförderten Wohnraum zu klein. Bei Erschließung von neuen Wohngebieten halte er diese Quote für angemessen, nicht aber bei der sog. Nachverdichtung. Die FDP-Fraktion begrüße aber die Idee des Gemeinschaftswohnens.

Ratsmitglied Stelthove fordert für die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen einen Ausbau des öffentlich geförderten Wohnraums, begrüßt aber ebenfalls die Idee des Gemeinschaftswohnens.

#### **4.1. Beschluss über das Verfahren zur 27. Änderung des Bebauungsplans Nr. 15 „Vitusstraße“**

##### **Beschluss:**

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz empfiehlt dem Gemeinderat folgenden Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt gem. § 1 Abs. 8 und § 2 Abs. 1 i.V.m. § 13 a BauGB, ein Verfahren zur 27. Änderung des Bebauungsplans Nr. 15 „Vitusstraße“ zur Ermöglichung einer Bebauung des ehemaligen Spielplatzes und westlich angrenzender Flächen an der Dr.-Pöllmann-Straße durchzuführen.

**Abstimmung:** 22 Ja-Stimmen  
4 Enthaltungen

#### **4.2. Beschluss über die Auslegung und Stellungnahme der Behörden und sonstigen Trägern**

##### **Beschluss:**

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz empfiehlt dem Gemeinderat folgenden Beschluss:

- Von der frühzeitigen Unterrichtung und Erörterung nach § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB wird gem. § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB abgesehen.
- Gemäß § 13 Abs. 2 Nr. 2 BauGB wird die Auslegung nach § 3 Abs. 2 BauGB durchgeführt.
- Gemäß § 13 Abs. 2 Nr. 3 BauGB wird den berührten Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange Gelegenheit zur Stellungnahme innerhalb angemessener Frist gegeben.

**Abstimmung:** 22 Ja-Stimmen  
4 Enthaltungen

#### **5. Änderung des Stellenplanes für das Jahr 2019 Vorlage: 057/2019**

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

##### **Beschluss:**

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Gemeinderat folgenden Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt folgende Änderung des Stellenplanes für das Jahr 2019:

- Ausweisung einer zusätzlichen Stelle im Tarfbereich (Entgeltgruppe 10) mit Wirkung vom 01.10.2019, verbunden mit einem kw-Vermerk.

**Abstimmung:** einstimmig

**6. Bestellung eines stellvertretenden Vorsitzenden für den Schul-, Sport-, und Kulturausschuss**  
**Vorlage: 063/2019**

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

**Beschluss:**

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Umbesetzung des stellvertretenden Ausschussvorsitzes im Schul-, Sport-, Kulturausschuss wie folgt:

Schul-, Sport-, Kulturausschuss	
als stellvertretender Vorsitzender	
Statt bisher:	Henrik Schulze Wettendorf
Jetzt:	Dirk Folker

**Abstimmung:** einstimmig

**7. Umbesetzung von Ausschüssen**  
**Vorlage: 062/2019**

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.

**Beschluss:**

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Umbesetzung der Ausschüsse wie folgt:

1. Hauptausschuss	(nur Ratsmitglieder)
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher:	Henrik Schulze Wettendorf
jetzt:	Ratsmitglied Lemberg
2. Ausschuss für Planung und Umweltschutz	
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher:	Henrik Schulze Wettendorf
jetzt:	Sachkundiger Bürger David Schubert
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher:	sachkundiger Bürger Norman Rengers
jetzt:	sachkundiger Bürger Elmar Benter

<b>3. Bezirksausschuss Alverskirchen</b>	
als Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Henrik Schulze Wettendorf sachkundiger Bürger David Schubert
<b>4. Bau- und Vergabeausschuss</b>	
als Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Henrik Schulze Wettendorf sachkundiger Bürger Marcel Veltmann
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher: jetzt:	sachkundiger Bürger Norman Rengers sachkundiger Bürger Elmar Benter
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Ratsmitglied Werner Lemberg Ratsmitglied Dirk Folker
<b>5. Ausschuss für Familien und Soziales</b>	
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Ratsmitglied Werner Lemberg sachkundiger Bürger Marcel Veltmann
<b>6. Schul-, Sport-, und Kulturausschuss</b>	
als Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Henrik Schulze Wettendorf sachkundiger Bürger David Schubert
statt bisher: jetzt:	sachkundiger Bürger Norman Rengers sachkundiger Bürger Elmer Benter
<b>7. Wahlausschuss</b>	(pers. Stellvertretung)
als Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Ratsmitglied Susanne Wellermann Ratsmitglied Werner Lemberg
als stellvertretendes Mitglied	
statt bisher: jetzt:	Henrik Schulze Wettendorf Ratsmitglied Susanne Wellermann

**Abstimmung:** einstimmig



## **8. Bericht der Verwaltung**

Es ergaben sich keine Berichtspunkte.

### **Anfrage des Ratsmitgliedes Winkler**

Ratsmitglied Winkler schildert die aus seiner Sicht angespannte Verkehrssituation in der Worthstraße in Höhe der Schule. Da ein Großteil der Kinder mit dem Auto zur Schule gebracht werde, sei das Verkehrsauskommen besonders hoch.

Die Schule habe bereits die Eltern angeschrieben. Er bittet die Verwaltung, auch tätig zu werden.

Bürgermeister Seidel äußert Verständnis für Herrn Winklers Sorge, erklärt aber, dass über die Initiative der Schule hinaus wenig weitere Handlungsoptionen bestünden.